

«Газпром» на передовых рубежах

27 июня 2014 года в Москве, в центральном офисе ОАО «Газпром», состоялось годовое общее собрание акционеров компании. С докладом о результатах работы «Газпрома» в 2013 году выступил председатель правления ОАО «Газпром» Алексей МИЛЛЕР. Мы публикуем основные тезисы его выступления

В 2013 году компания «Газпром» достигла намеченных производственных целей. Динамика основных показателей «Газпрома» демонстрирует стабильность и надежность работы компании в поставленных перед ней задачах. Главный итог года — это новые достижения на стратегическом курсе по укреплению лидерства в энергетической отрасли. «Газпром» добился рекордного уровня поставок газа в Европу, стал лидером освоения углеводородов российской Арктики и первым в России начал подводную добычу газа. Группа «Газпром» стала крупнейшим в мире производителем тепловой энергии.

Совершенствование управления бизнесом и работа над повышением его эффективности позволили компании успешно завершить отчетный период, несмотря на непростую ситуацию в мировой, европейской и российской экономике. «Газпром» продемонстрировал рост финансовых показателей. Так, по Группе «Газпром» выручка от продаж увеличилась на 4,9%, а чистая прибыль — на 8,8%.

Финансовые результаты года позволили компании увеличить размер дивидендов. По итогам работы ОАО «Газпром» за 2013 год совет директоров рекомендует выплатить дивиденды в размере 7,2 рубля на акцию. Это более чем на 20% выше уровня прошлого года.

В энергетическом бизнесе успешными могут быть только компании, способные поддерживать свою обеспеченность запасами. «Газпром» является такой успешной компанией. В 2013 году «Газпром» сделал все необходимое для дальнейшей реализации стратегии лидерства в возобновлении и расширении ресурсной базы. Прирост запасов углеводородов за счет геологоразведки в 2013 году составил: по природному газу — 646,9 млрд куб. м, по конденсату и нефти — 50,3 млн

тонн. Коэффициент воспроизводства запасов природного газа составил 1,33, конденсата — 0,51, нефти — 1,33. В 2013 году «Газпром» получил 17 лицензий на участки, расположенные на шельфе Карского, Баренцева, Чукотского и Восточно-Сибирского морей. Перспективные и прогнозные ресурсы этих месторождений составляют 17,3 трлн куб. м природного газа и 1,3 млрд тонн жидких углеводородов. Таким образом, по состоянию на конец года на территории России запасы углеводородов Группы «Газпром» промышленных категорий составили 35 трлн 669 млрд куб. м

тему газоснабжения. В минувший зимний сезон был зафиксирован исторический максимум отбора газа потребителями в зоне действия единой системы газоснабжения (ЕСГ) — 1,79 млрд куб. м в сутки. В этот же период был установлен новый рекорд производительности подземных хранилищ газа (ПХГ) в России за всю историю их эксплуатации — 725,2 млн куб. м в сутки. Тенденция роста сезонных пиков потребления наблюдается уже несколько лет. Поэтому деятельность «Газпрома» по наращиванию добычи и производительности ПХГ является абсолютно необходимой для исполнения

важную роль для экспортной деятельности «Газпрома». В условиях сохраняющихся транзитных рисков ПХГ, расположенные вблизи наших зарубежных потребителей, помогают компенсировать сезонные колебания спроса и снизить степень опасности сбоев в газотранспортных системах, принадлежащих зарубежным операторам.

Являясь главным поставщиком природного газа в Российской Федерации, «Газпром» выполняет миссию гаранта энергетической безопасности государства и стабильности энергообеспечения эконо-

согласуется с политикой государства в этой сфере. «Газпром» — социально ответственная компания. В структуре продаж Группы «Газпром» значительную долю занимают социально значимые категории потребителей: организации коммунального комплекса, бюджетной сферы, население.

«Газпром» активно реализует масштабную программу газификации. Это проект, который оказывает прямое влияние на экономику практически всех регионов страны, повышает качество жизни миллионов людей. В 2013 году на реализацию Программы газификации было выделено 33,9 млрд

рублей, основная часть этих средств направлена на строительство газораспределительных сетей. Реализация Программы газификации дает свои результаты. Если в 2005 году средний уровень газификации в России составлял чуть больше 53%, то к 2013 году он вырос до показателя более 65%. А газификация сельской местности возросла на 25 (!) процентных пунктов. В 2013 году в 321 населенном пункте из 41 региона России было завершено строительство 170 межпоселковых газопроводов общей протяженностью 2,5 тыс. км. С их помощью обеспечены условия для газификации порядка 72 тыс. домовладений и квартир, переведены на газ около 400 котельных.

В 2013 году в России стартовала государственная программа газификации автотранспорта. Это, по сути, формирование новой отрасли российской экономики — индустрии газомоторного топлива. Согласно прогнозам, к 2020 году уровень потребления компримированного природного газа в качестве моторного топлива должен увеличиться в 30 раз и составить более 10 млрд. куб. м в год. «Газпром» в этом процессе принимает самое активное участие — создана специализированная компания «Газпром газомоторное топливо», которая является единым оператором по развитию этого рынка. Ключевое направление деятельности — создание газомоторной инфраструктуры. В 2014 году ведется работа в 10 пилотных регионах России с общим объемом инвестиций в размере более 1 млрд рублей. К 2020 году в регионах России будет действовать более 2 тыс. АГНКС. Замещение традиционного топлива на транспорте позволит, с одной стороны, расширить рынок сбыта природного газа, а с другой — избежать роста тарифов в общественном транспорте, сэкономить на эксплуатации техники, улучшить экологическую обстановку.

В 2013 году «Газпром» значительно укрепил стратегическое лидерство в российской электроэнергетике. Инвестиционная программа Группы «Газпром» является одной из крупнейших в российской электроэнергетике. Генерирующие компании Группы — «Мосэнерго», ТГК-1 и ОГК-2 — с 2007 года реализуют инвестиционные программы по вводу и обновлению мощностей в рамках системы договоров о предоставлении мощности. Установленная мощность генерирующих активов «Газпрома» — 38 ГВт. Доля «Газпрома» в выработке электроэнергии в России составляет 15%, тепла — 22%.

Итоги 2013 года вывели «Газпром» на передовые рубежи развития мировой энергетики. Впереди большая работа по освоению новых технологий, новых нефтегазодобывающих регионов, новых рынков. «Газпром» и впредь будет работать над повышением производственных и финансовых показателей, диверсифицировать направления деятельности, виды продукции и методы ее реализации, способствуя тем самым ускорению развития экономики страны в целом.

Ирина ИВАНОВА



природного газа, 1 млрд 381 млн тонн — газового конденсата и 1 млрд 815 млн тонн — нефти. По величине разведанных запасов газа «Газпром» является лидером среди нефтегазовых компаний мира. Доля Группы в мировых запасах газа составляет 17%, российских — 72%.

В 2013 году на территории России «Газпром» добыл 487,4 млрд куб. м газа. При этом в годовом исчислении добычные мощности «Газпрома» составляют 617 млрд куб. м газа. Это резерв, благодаря которому «Газпром» может продолжать реализацию стратегии диверсификации рынков сбыта.

Имеющийся резерв производительности позволяет «Газпрому» справляться с сезонными пиковыми нагрузками на сис-

темизации. Одновременно с этим компания ставит перед собой цель повысить эффективность производственной и сбытовой деятельности на внутреннем рынке.

В 2013 году Группа «Газпром» реализовала на внутреннем рынке газ в объеме 243,3 млрд куб. м, полностью выполнив наши обязательства перед потребителями в России.

«Газпром» ведет свою деятельность в регулируемом сегменте рынка. Так, правительство РФ в целях поддержки социально-экономического развития страны в 2014-2016 гг. ограничило индексацию цен на газ, поставляемый ОАО «Газпром». Стратегия компании, которая предполагает поддержку российского потребителя в целях стимулирования роста будущего спроса,

миссии компании — бесперебойного газоснабжения потребителей в РФ и за рубежом.

Подземное хранение газа обеспечивает бесперебойность поставок газа, помогает повысить коммерческую отдачу от работы с потребителями как в РФ, так и за рубежом. Поэтому «Газпром» целенаправленно и методично работает над расширением сети используемых подземных хранилищ газа.

К сезону отбора 2013/2014 г. объем активной мощности и оперативно-го резерва газа в ПХГ России увеличился более чем на 2 млрд куб. м по сравнению с предыдущим сезоном. Так, оперативный резерв составил 69 млрд куб. м. Эта цифра превышает годовое потребление газа такой страны, как Франция. Ог-